



G 追梦·一线职工风采录

“钻”出来的技能大师



赵春青 绘

本报记者 丛民 本报通讯员 王为

100多项设计发明与技术改造、43项国家专利、20多篇专业论文……扎根一线27年来,中石化胜利石油工程公司海洋钻井公司职工刘东章创新不止,一步步成长为中石化技能大师。

1993年,刘东章从技校毕业进入海洋钻井公司工作。“一定要干出个样儿来!”爱琢磨、爱动手、不服输的他暗下决心。

没想到一上平台就遇到了“拦路虎”。学校学的是国产190柴油机,平台用的是美国CAT系列柴油机,差别很大,且大部分技术资料都是英文的。

不懂就学,为了能看懂技术资料,他开始自学英语。现向师傅们请教,对照设备查资料,几年下来,学习用的稿纸摞起来有一人多高,刘东章逐步成长为柴油机专业的行家里手。

此前,平台柴油机的冷却方式是风冷,冷却效果不好。为改进这一情况,他白天扎进机房观察,晚上熬夜查资料、画图纸、写方案,利用海水作为冷却介质,改风冷为水冷的柴油机冷却系统应运而生,成果应用后,单平台年可节省燃油150吨,动力可靠性、经济性大幅提升。

依托刘东章创新工作室,他大力开展员工培训和技术交流。参与编写审定的《柴油机技师轮训》《涉外录井英语》《百思通达系列涉外英语》培训教材及《IADC钻井日报表的填写》中石化远程培训课件成为员工培训的经典教材;翻译CAT柴油机、MH型顶驱、海水淡化装置、离心机等技术资料30万余字;开展名师带徒活动,30多人次在各类比赛中获奖,25人取得技师及以上职业资格。

目前,工作室已完成革新创效成果40余项,其中,29项在公司和管理局获奖,20余项成果在钻井平台推广使用。

青稞酒厂里的技术达人

本报记者 张中源 本报通讯员 裴联格桑伦珠

30岁的拉琼是西藏藏缘青稞酒业公司低度青稞酒生产车间主任,通过学习和钻研,他从一名青稞酒生产技术的“门外汉”,逐步成长为技术标兵、车间主任,并在2019年获得全国五一劳动奖章。

“每天很早就到公司,很晚才回家。既然干了这一行,就要沉下心来做好。”2006年,刚进入公司的拉琼带着一股拼劲儿学习工作,不断提升技能水平,逐步练就过硬的技术本领。

2008年走上生产一线基础管理岗位以来,拉琼每天80%以上的工作时间都在生产流水线上。他针对公司生产车间部分设备能耗过高问题,对生产用能进行仔细计算,提出了切实可行的节能办法,累计降低公司生产成本近170万元,在拉萨市生产型企业中起到了示范作用。因工作业绩突出,拉琼连续4年被企业评为先进个人。

拉琼积极为企业管理建言献策。公司离拉萨市区较远,很多员工家在拉萨市区,经常出现迟到、早退现象。为解决这个问题,增强员工的积极性、主动性,他与公司领导、员工积极沟通,制定出一系列奖惩措施,实行工效挂钩制度,在员工当中倡导竞争机制。很快公司几乎没有无故迟到、旷工的现象发生。拉琼所在的部门也连续5年被评为先进集体。

在拉琼的指导帮助下,13名员工走上管理岗位,不仅为企业基层管理作出贡献,也为当地农牧民职工就业发展树立了榜样。

来自拉萨市林周县的阿旺益西就是受益者。8年前,他苦于找不到一份稳定的工作,正是在拉琼的推荐下,阿旺益西应聘进入公司的前置车间,学习蒸煮青稞、发酵等技术。拉琼手把手地传授技术和经验,现在,阿旺益西每月能拿到6000元工资,对拉琼的帮助充满感激。

“我只是一名企业技术工人,荣誉就是责任,我会更好地投入到工作中,努力服务社会。”拉琼说。

阅读提示

在工作上,他们兢兢业业,取得亮眼成绩;在生活中,他们因工作结缘,爱情在事业中升华。西部大漠,奔涌的时光之海里,职工夫妻的故事温情上演。

本报记者 吴铎思

管道“奇缘”

2010年,张锋成为西部管道张掖作业区的管道工。西北风沙大、太阳毒,没过多久,刚走出校门的青涩小伙儿就变成了“黑脸包公”,第一次休假回家差点没让张妈妈急哭,“他本就‘不会来事’,这下,个人问题更让我发愁了!”

3年间,张锋的专业技能越来越娴熟,但个人问题迟迟没能解决,每次相亲,对方总是对他的工作岗位和工作环境望而却步。

一个冬日清晨,张锋带着实习生小李巡查管线,走到河边发现,对岸的挖掘机正挥舞“手臂”,眼看就要危及管道,“必须马上阻止!”

走最近的桥过河要20分钟,趟水过河是最快的办法,张锋毫不犹豫跳下了河。危及管道的作业停止了,但张锋已浑身湿透。

张峰敲开了附近一户村民的家门,打算把衣服弄干了再回去。院内走出一个20岁出头的女孩子,名叫张文婷,了解来意后,请他们进了屋。

得知张峰“落水”经过,张文婷觉得这个人有担当,还有几分“可爱”。这次相遇,两个人不仅留下深刻印象,还留下了联系方式。接下来的日子里,出于对“管道人”的好奇,张文婷总是向张峰问这问那,两个人的交流越来越多……

2015年深秋的一个早上,张峰赶去处理一起开挖问题,对方是当地住户,就在张文婷家附近。赶到现场时,对方已经指挥挖掘机进场,商量无果,张峰只能用最笨也最危险的方法——以身挡车。

僵持20分钟后,对方要将张峰绑起来,

罗娟

雷蒙德·卡佛说,“当我们在谈论爱情时,说起来就像知道自己在谈论什么一样……”爱情是什么,好像真是谁也说不出一个标准答案,而且谁也不能定义别人的爱情。

但人的爱情本能很天然。每个人都好像都懂得分辨欣赏那些最美好的爱情,会付出真心追求属于自己的最美爱情。

张峰赶去处理一起开挖问题,只能用最笨,也最危险的方法——以身挡车。是张文婷,她伸出双臂挡在了张峰前面,张锋默默将她拉到了身后。

“这点温度有反应,邻点反应不明显,你看是不是有低渗段影响,还是我的判断出现了差错”……解阳波和李婷的聊天内

几个人拿着绳子围了过来。

“张锋!”一声呼喊将几人的注意力吸引了过去。是张文婷,她跑到跟前一把夺过几人手里的绳子,伸出双臂挡在了张峰面前,张锋默默将她拉到了身后。

几人见状说,“既然是咱张家湾的女婿,还是要配合工作的。”说完就招呼挖掘机离开了。

感情守得云开,工作柳暗花明,张峰情不自禁地转身抱起张文婷。

2017年,张峰和张文婷结婚了。张峰没想到,原来被他认为是“脱单绊脚石”的管道工作,却成了牵住他姻缘的一条“红线”。

科研夫妻档

一个是研究室主任,一个是方案研究室副主任,他们的研究领域相互影响,工作内容相互衔接,覆盖地质科研的全过程——这是新疆油田凤城作业区的一对科研夫妻档解阳波、李婷。

2011年,大学毕业的解阳波被选派到第三项目部,负责跟踪当年的凤城新建产能。工作期间为了让部门同事回老家结婚,他主动承担起了两个月的周末值班。

此时,他和李婷正在热恋期,常常在电话里比业务、聊工作。渐渐地解阳波成了现场跟踪的一把手好手,李婷的地质建模研究水平也有了质的提高,两个人都以优异的实习成绩被分到了当年刚成立的重大开发实验项目管理部。

初来管理部,解阳波白天深入现场,晚上在办公室查资料、看文献。李婷则扎进地质研究的学海,由于本科专业偏工程,对地质分析较少,她购买了各种技术资料学习,每一本书都详细记录了学习笔记。

“这点温度有反应,邻点反应不明显,你看是不是有低渗段影响,还是我的判断出现了差错”……解阳波和李婷的聊天内容常常被地质、数据占满。李婷常说,和解阳波约会聊得最多的是他关心念念的报表,解阳波也调侃说,数据建模是李婷的宝贝儿。

你的工作中有我的建议,我的工作中有你的想法。短短两年,他们齐头并进,将技术作为生活的一部分,一个在现场精心搞动态,一个在后方潜心搞研究,动静结合让二人的交流越来越多……

经过两年的恋爱,2014年6月,二人牵手走进婚姻殿堂。

贺程春总是笑着说“自己很幸福,尽管在一起的时间不多,工作上的交集,却让他们有了更多的共同语言”。

“如果周末两人都不加班,就一起逛逛超市,在菜场买点菜回家,烧一桌子菜,这是我们生活里的‘小确幸’。”贺程春说。

技术不断精进。

民族团结小夫妻

在新疆油田凤城作业区有这样一个小家庭,丈夫金学仓,是凤城采油三站生产运行组副组长;妻子贺程春,是乌尔禾采油站综合经营组员工。

2012年,金学仓定岗至凤城采油二站负责现场工艺管理及员工培训。当时,贺程春正在凤城采油二站采油八班当巡井工。

2012年8月的一天,金学仓接到班组同事打来的电话,“师傅,我们班的转油泵启动后就跳闸,目前分离器液位以及其他参数不明。”

打电话的人正是贺程春,这通电话也牵起了两人的缘分。

金学仓挂上电话就火速赶到现场,了解情况后联系维护单位一起商讨解决方案。经排查,终于找出原因,迅速解决了问题。

因为这件事,贺程春对这位技术上很厉害的回族大哥崇拜不已。

2013年初,春节将至,组内技术员都请了探亲假回家,金学仓主动留下来值班,扛下重任。在接下来的1个月里,金学仓在井上待的时间比吃饭睡觉的时间还要长,夜里接到紧急电话,他总是第一时间上井应急抢险。

金学仓不在本地,过节也不能回家,这让贺程春看在眼里十分心疼,她从家里带来了可口饭菜给金学仓送去,以解他的思乡之情。

民族不同,生活习惯不同,两人谈对象的事在双方亲戚中有了不同意见。面对各种声音,贺程春和金学仓没有气馁,工作之余金学仓常常去看望贺程春父母,帮助干家务,家里因为金学仓的出现增加了许多快乐。踏实肯干的金学仓终于打动了贺程春的父母,两人的感情也经受住了考验。

经过两年的恋爱,2014年6月,二人牵手走进婚姻殿堂。

贺程春总是笑着说“自己很幸福,尽管在一起的时间不多,工作上的交集,却让他们有了更多的共同语言”。

“如果周末两人都不加班,就一起逛逛超市,在菜场买点菜回家,烧一桌子菜,这是我们生活里的‘小确幸’。”贺程春说。

上图为金学仓、贺程春夫妇。

中图为张锋、张文婷夫妇。

下图为解阳波、李婷夫妇。

受访者供图 张菁制图

G 人来人往

当我们谈论爱情时,我们在谈论什么

罗娟

雷蒙德·卡佛说,“当我们在谈论爱情时,说起来就像知道自己在谈论什么一样……”

爱情是什么,好像真是谁也说不出一个标准答案,而且谁也不能定义别人的爱情。

但人的爱情本能很天然。每个人都好像都懂得分辨欣赏那些最美好的爱情,会付出真心追求属于自己的最美爱情。

张峰赶去处理一起开挖问题,只能用最笨,也最危险的方法——以身挡车。是张文婷,她伸出双臂挡在了张峰前面,张锋默默将她拉到了身后。

“这点温度有反应,邻点反应不明显,你看是不是有低渗段影响,还是我的判断出现了差错”……解阳波和李婷的聊天内

容常常被地质、数据占满。

看罢这些岗位爱情故事的细节,不禁就揣摩了他们爱情的由来。工作上的认真执着,让一个人闪闪发光,让关注并认可的人心生爱慕。让我想起《呼啸山庄》里的一句话:我这么爱他,并不是因为他长得英俊,而是他比我更像我自己。不管我们的灵魂是什么做的,他的和我的是完全一样的。岗位爱情故事的范式属于“有共同的精神追求”。因认真工作而牵缘,然后在岗位继续并肩奋斗。

爱情让他们的认真工作有了更多“烟火气”。履职尽责让爱人更加欣赏,专注事业让爱人感受到未来可期、携手相濡以沫。爱情褪去了孤勇,让岗位奋斗有了另一种为了幸福家庭、美好生活的质感,这是岗位爱情故事里最真实的小我。

他们的爱情是相互携手的温情。

爱情还能教会人懂得推己爱人,大爱面前,爱情分外浓烈。

前不久,100对抗疫新人的520云婚礼感动了无数人,这里面的小夫妻来自最普通的岗位,有医护一线、民警、奔波路上的快递小哥……等等,因为抗击疫情,他们推迟了自己的婚礼并且义无反顾地投入了抗疫战场。抗疫胜利归来,他们的爱情开花结果。当我们通过视频,含着泪花,祝福着他们的爱情,不自觉地对爱情是什么有了答案——他们的爱情是共同奋斗的热烈。

其实520云婚礼证婚人、著名的传染病学专家、中国工程院院士李兰娟院士自己的爱情故事就打动了很多人。她和器官移植专家、中国工程院院士郑树森的爱情,用李兰娟自己的话说是:“经常是他在台上做手术,我在实验室讨论问题,弄到半夜一两点是常事。”除了狂热的工作,他们也有着不为人知的温情。因为父亲生病,两人的新婚第一夜就是在赶回老家的火车上度过的,回忆之时并不觉得苦而有一种陪伴的幸福。生活似水流年,在李兰娟院士这里,爱情是共同追寻的信念。

坐而论道确实很难定义爱情,日子久了,我们还常常会忘了爱情的模样。你和我,我和你,我们这样的普通人,努力工作、并肩奋斗,有一天收获了一点点成绩,迫不及待地在斗室方寸彼此分享、嘚瑟、吹牛,这一秒里,闪过当初携手的幸福,泯然一笑,这就是爱情啊。

自治区罗城县的贫困山区,村里1972年才通电。当时负责施工、安装的就是在县电业局工作的叔伯哥哥。

安装完成、电灯亮了,“太神奇了,哥哥太了不起了!”从那时起,罗佳全下定决心,长大也要当电工。

罗佳全学技术很有特点,跟一位师傅学一段时间,感觉掌握这门技术了,就要求换岗再学一门技术。15年间,他先后拜6位师傅学技。

除了跟师傅学艺,他还抽时间到本钢技校当旁听生,参加辽宁科技大学电气自动化专业在职学习,并拿到大专文凭。

2000年,本钢开始普及使用光纤电缆传输技术,罗佳全利用节假日休息时间自费到外地学习,还购买了相关技术资料,最终掌握了这门技术,填补了本钢光纤电缆接头熔接技术的空白。

罗佳全喜欢记笔记,故障原因、处理办法等都记在笔记本上,多年来他的笔记已经有六七十本。

帮外国专家解决技术难题

2001年,本钢从新加坡引进66KV高压电缆接头制作技术。新加坡公司在安装制作高

压电缆接头时拉起警戒绳,不让中方工人靠近。

安装过程中,外方专家漂洋过海带来的“封铅纸巾”受了潮无法使用,如果从国外重新发货,工期就要被迫延长。

一筹莫展之时,罗佳全表示,他有办法解决。

起初外方专家不信,罗佳全便使出了师傅传给他的一项绝活儿,用牛油煮横纹布做出的“封铅抹布”进行替代,一经使用,效果比“封铅纸巾”还要好,外方专家最终同意罗佳全与他们一同作业。

同年,本钢从英国引进的10KV高压变频电机系统“组合式电缆附件”因为运输中受潮,出现了斑点,试车电压升至6000伏时电缆“放炮”,没有多余备件,工程只好停下。

英方代表表示,可以从英国再运一件过来,但时间得一个月。指挥部领导找到罗佳全想办法,他根据附件的用途和原理,用“土办法”替代,并改进了英国设备的接线方式,效果非常好,现在还在使用。

那位英国专家有把瑞士电工刀,罗佳全非常喜欢,还特意买了一条烟和他交换,但他不愿意。技术问题解决后,英国专家悄悄把电工刀送给了罗佳全。

截至目前,罗佳全先后培训职工3000多人次,徒弟中有20余人分别考取高级技师、技师、工程师和国家一级建造师,1名徒弟在市级职工职业技能大赛中斩获状元。

拒绝高薪邀约沉在线创新

1997年,罗佳全公派赴泰国援建电气设备调试。他娴熟的技术、尽职尽责的工作态度,被工程建设投资方老板看中。

回国前,老板以月薪1000美元的待遇挽留他,这在当时是很高的收入,然而,他没动一点心思。此后,那家公司的老板多次盛情邀请,都被他婉言谢绝。

2010年6月,担任调试班班长的罗佳全利用废旧的高低压柜和电缆故障标本等,建成了一个工作室,为的是给班组职工提供一个实操练习的场地。

这一